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Текст: В свят, в който повече от 10% от световното население е изправено пред 

глад и недохранване, една трета от цялата произведена храна се изхвърля всяка 

година. Хранителните отпадъци не само заплашват продоволствената сигурност 

и икономиките, но създават огромно въздействие върху околната среда, да не 

говорим, че допринасят значително за глобалните емисии на парникови газове, 

като по този начин изострят изменението на климата. 

 

Има много начини за справяне с хранителните отпадъци, от намаляване на 

загубата на храна по цялата верига на доставки до обучение на потребителите 

кога и кога да не изхвърлят храната. Домакинствата, по-специално, могат да 
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помогнат за намаляване на загубата на храна, като възприемат практики за 

компостиране. Ето защо е важно да започнете да компостирате храната и да 

намалите хранителните отпадъци у дома. 

 

Какво са хранителните отпадъци 

 

Хранителните отпадъци описват храни, предназначени за човешка консумация, 

които се губят и съзнателно се изхвърлят от потребителя. Въпреки че хранителните 

отпадъци могат да се появят по цялата верига на доставки, като например загуба 

на храна в етапите на отглеждане и транспортиране, те поемат най-вече 

домакинствата, ресторантите и супермаркетите – продуктите например често 

се изхвърлят, защото не отговарят на определени естетически стандарти. 

 

Това нарастващо явление има няколко въздействия върху околната среда; 

изхвърлената храна често се озовава на сметища, които отделят метан, 

парников газ, който е повече от 25 пъти по-мощен от въглеродния диоксид, когато 

се разгради. 

 

Ползите от компостирането на храна 

 

Компостът е органичен материал, който може да се добавя към почвата като 

балсам и тор в градини и ферми, като метод за подпомагане на растежа на 

растенията. Създава се чрез рециклиране на органична материя, като остатъци 

от плодове и зеленчуци, като се оставя да се разложи с течение на времето. 

 

Компостът се състои предимно от три основни съставки: кафяви, които се 

отнасят до мъртви листа, клони и клонки; зеленчуци, материали като растителни 

отпадъци, остатъци от плодове и утайка от кафе; и вода, за да подпомогне 

развитието на компоста. 

 

Компостирането на храни може да се прилага на всички потребителски нива, от 

ресторанти до домакинства. Индивидите могат лесно да компостират широка 

гама от материали, включително плодове, зеленчуци, млечни продукти, зърнени 

храни, хляб, филтри за кафе, черупки от яйца, месо и дори вестници, вместо да 

ги изхвърлят в кошчето. 

 

Само опитните градинари слагат това в компоста 

 

Правенето на компост вместо изхвърлянето на органични материали може да 

помогне за намаляване на отпадъците в депата – около 37% от световните 2,01 

милиарда тона твърди битови отпадъци се изхвърлят в някаква форма на депо 

годишно – както и намаляване на количеството вреден метан, изпускан в 

атмосферата. Тъй като глобалните температури вече са се повишили с 1,1C в 

сравнение с прединдустриалните нива, много експерти са съгласни, че 

намаляването на емисиите на метан е най-бързият начин за забавяне на 

глобалното затопляне. 

 



Компостирането на храни също има много предимства освен намаляването на 

въглеродния отпечатък. Практиката може да помогне за обогатяване на почвата 

чрез задържане на влага и потискане на болести и вредители по растенията, 

насърчаване на полезните бактерии и гъбички, които разграждат органичната 

материя, за да създадат хумус, богат материал, пълен с хранителни вещества, 

както и намаляване на търсенето на химически торове, което лесно причинява 

подкисляване на почвата и освобождаване на парникови газове в резултат на 

това. 

 

Как да компостираме хранителни отпадъци 

 

Едно от ключовите неща при научаването как да компостирате хранителни 

отпадъци е да разберете кои материали могат и кои не могат да бъдат 

компостирани. 

 

Това са материали, които могат да бъдат компостирани: плодове, зеленчуци, 

яйчени черупки, утайка от кафе и филтри, пакетчета чай, черупки от ядки, 

нарязани вестници, хартия и картон, дворни елементи, окосена трева, стайни 

растения, листа, дървени стърготини, памук и вълна, както и косми и козина. 

 

Материали, които не могат: пластмаси, стъкло, метали, пепел от въглища или 

дървени въглища, млечни продукти, мазнини, мазнини, свинска мас или масла, 

месни или рибни кости, животински изпражнения и дворни елементи, третирани 

с химически пестициди. 

 

Какво се слага в компоста в края на ноември? 

 

Следва къде да компостирате хранителните отпадъци. В домове, които имат 

заден двор или открито пространство, компостирането може да се извърши на 

сухо, сенчесто място, за предпочитане близо до водоизточник. Съберете 

компостируемите си материали, за да ги съберете на купчина – не забравяйте 

да накъсате по-големите парчета и мокрите материали за сушене. След като 

имате прилична купчина, можете да добавите окосена трева и други зелени 

отпадъци, но заравяйте остатъците от плодове и зеленчуци под 10 инча компостен 

материал. 

 

Ако обаче нямате достъп до купчина компост на открито или живеете в градски 

райони, можете да закупите кофи за компост и да компостирате хранителни 

отпадъци на закрито. Ако се управляват правилно, тези вътрешни контейнери за 

компост трябва да са без мирис и процесът трябва да продължи между две до 

пет седмици. Недостатъкът е, че контейнерите за боклук могат да бъдат скъпи и 

е лесно да се загуби представа каква храна е била изхвърлена. 

 

Източник: Труд 

 

Заглавие: ВАС окончателно реши да няма завод за горене на боклук в 

павликенското село Върбовка 



 

Линк: https://trud.bg/a/articles/%D0%B2%D0%B0%D1%81-

%D0%BE%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%87%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%BB%D0%BD%

D0%BE-%D1%80%D0%B5%D1%88%D0%B8-%D0%B4%D0%B0-

%D0%BD%D1%8F%D0%BC%D0%B0-%D0%B7%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%B4-

%D0%B7%D0%B0-%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%B5%D0%BD%D0%B5-%D0%BD%D0%B0-

%D0%B1%D0%BE%D0%BA%D0%BB%D1%83%D0%BA-%D0%B2-

%D0%BF%D0%B0%D0%B2%D0%BB%D0%B8%D0%BA%D0%B5%D0%BD%D1%81%D0%BA%

D0%BE%D1%82%D0%BE-%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%BE-

%D0%B2%D1%8A%D1%80%D0%B1%D0%BE%D0%B2%D0%BA%D0%B0 

 

 

Текст: Няма да има инсталация за изгаряне на RDF отпадъци до павликенското 

село Върбовка. Това пише в решението на Върховния административен съд 

/ВАС/, който бе последната инстанция, на която хората от региона обжалваха 

инвестиционното намерение. Това поясниха от сдружение "Ти решаваш“. 

 

Делото беше образувано по жалби на местната организация и Регионалната 

инспекция по околна среда и води във Велико Търново срещу Решението на 

Административен съд София област. През юли 2023 г. върховните съдии върнаха 

делото за ново разглеждане, заради нарушения на материалния закон и 

съществено нарушение на съдопроизводствените правила. 

 

От мотивите на магистратите става ясно, че се приема, че решението на 

Директора на РИОСВ – Велико Търново е правилно и добре мотивирано. 

 

"Инвестиционното предложение предвижда като енергоизточник използването на 

горива от отпадъци с произход България, но в Доклада за оценка за въздействието 

върху околната среда (ДОВОС) няма анализ на регионалните депа за отпадъци, 

което създава риск да се използват лошокачествени горива от отпадъци. При 

нормална работа на проектното предприятие това създава сериозна опасност 

за увреждане на атмосферния въздух, почвата и водите в района, както и 

натрупване на отпадъци, обаче в ДОВОС-а няма нито една предвидена мярка за 

опазване чистотата на околната среда нито при нормална, нито при аварийна 

работа на инсталацията", пише в становището на ВАС. 

 

В него се казва още, че според екоекспертите необходимата за нуждите на 

инвестиционното предложение вода от минимум 75 000 кубм. ще се доставя от 

сондаж на територията на инсталацията и от дъждовни води от покривната 

конструкция, но според Басейнова дирекция такъв сондаж не съществува. В 

ДОВОС не е разгледана възможността да бъдат засегнати и други водоизточници 

в района на ИП и как това би се отразило върху качеството на водите за питейни 

нужди на с. Върбовка, при положение, че по официални данни от "ВиК Йовковци“ 

населените места в общините Павликени и Сухиндол са силно затруднени в 
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осигуряване на питейна вода и алтернативни водоизточници няма. Отделно от 

това в ДОВОС не са предвидени мерки, които осигуряват непрекъсната, 

коректна и безаварийна работа на пречиствателните съоръжения за очистване 

на димните газове. 

 

При вземане на решението си административният орган правилно е съобразил 

множеството постъпили отрицателни становища, протестни писма, декларации, 

граждански подписки с над 20 000 подписа и възражения. 

 

Според касационната инстанция, съдията от Административен съд – София 

област е бил длъжен да мотивира решението. В същото липсват изложени от 

страна на първоинстанционния съд конкретни съображения довели до 

конкретния правен резултат. Съдът е трябвало да изложи мотиви, в които се 

посочват становищата на страните, фактите по делото и съответните правни 

изводи. 

 

"Трябвало е да прочете доказателствата по делото, събрани в пет тома и да ги 

обсъди, след което да напише какво изобщо приема за установено по повод 

Решението на Директора на РИОСВ-В.Търново. Наложително е било също да 

посочи всички многобройни възражения, изтъкнати от страните (РИОСВ-В.Търново 

и "Ти решаваш“) и да даде аргументиран отговор какво приема и какво отхвърля 

от тези възражения и защо, позовавайки са на доказателства. 

Да прочете юридически грамотно Правилника за работата на Експертните 

съвети при РИОСВ, според който правилно и законосъобразно Директорът на 

РИОСВ - Велико Търново е свикал повторно Експертен съвет по направените 

възражения от представителите на двете екологични сдружения – Пенчо Пандъков 

от "Балканка“ и Данита Заричинова от "За Земята“, става ясно от решението на 

ВАС. 

 

Според върховния съд наведените от касаторите в случая "Ти решаваш“ и РИОСВ 

– Велико Търново доводи за допуснати съществени процесуални нарушения и 

нарушения на материалния закон от страна на първоинстанционния съд се 

споделят от касационната инстанция съгласно приетото в настоящото решение. 

Пороците на съдебния процес пред Административен съд – София и на 

отмененото съдебно решение са толкова тежки, че са налага процедурата да 

се изпълни повторно от друг съдия в същия съд при спазване на указанията на 

ВАС как да се четат доказателствата и как да се приложи закона. 

 

"Въпреки че новият съдия би могъл и да не се съобрази с дадените от ВАС 

указания на теория, на практика това би означавало да обори аргументите на 

експертите и участниците във втория ЕЕС, които с 19 гласа против са приели, че 

инвестицията на Петрургия ще бъде вредна за околната среда и хората в 

региона. Това повторно решение на Административен съд – София също 

подлежи на обжалване отново пред ВАС, който при повторното разглеждане 

следва да се произнесе окончателно с решение, без да връща делото за 

разглеждане от друг съдия поради несъобразяване с дадените от ВАС указания“, 

посочват още от сдружение "Ти решаваш“. 
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Текст: Нерегламентирани сметища в шуменската община Смядово са на път да 

се превърнат в екологична бомба за района ако не бъдат предприети спешни 

мерки. Това става ясно от документи и въпроси, отправени към Министерството 

на околната среда и водите, научи TheSite24. Темата следи от години и народният 

представител от “Възраждане” Веселин Вешев, който внася вече втори писен 

въпрос към МОСВ, какви мерки могат да бъдат предприети, преди да е станало 

късно. 

 

В края на 2024 г. Община Смядово получи признание за успешно използване на 

мобилно приложение и локални Viber групи за въвличане на жителите в 

разделното разделното събиране на отпадъци. 

 

“Извън социалните мрежи, в реалността, темата за незаконните сметища на 

територията на община Смядово е изключително сериозна, тъй като поради 

безхаберието на местната власт и бездействието на контролните органи е 

допуснато да бъдат създадени множество такива незаконни сметища и същите 

да съществуват с години. 

 

Получавам десетки сигнали от притеснени жители на град Смядово, относно 

съществуването на разрастващо се депо за смесени отпадъци. Сметището е с 

площ от няколко декара. В депото се изхвърлят всякакъв вид отпадъци: битови 

отпадъци, строителни отпадъци, автомобилни гуми, животински кости, отпадъци 

от почистването на общинския парк, бетонни капаци от улични шахти и т. н.”, 

отбелязва в питането си Вешев и допълва, че сигналите идват един след друг. 

 

Междувременно, жители на Смядово алармират, че на метри от домовете им 

се заформя ново сметище. 

 

“Депото за отпадъци се намира на по-малко от 100 метра от жилищни сгради, 

които са разположени по улица “Г. С. Раковски”, на мястото на бившия кантар за 

селскостопански животни, зад останките от складовете на поделението на 

строителни войски. 
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Будни граждани са забелязали камиони на фирми, изпълняващи обществени 

поръчки, както и камион на Община Смядово, които извозват отпадъците от 

Община Смядово там. 

 

Преди време по наш сигнал към кметската администрация, депото беше 

изчистено, но явно управляващите Община Смядово не се съобразяват с 

желанието на избирателите им да живеят в чисто и спокойно градче. Вероятно, за 

да не заплаща за депониране на отпадъци, администрацията изпраща 

камионите на Община Смядово и тези, изпълняващи обществени поръчки, да 

изхвърлят боклука „край село“”, допълват народният представител от 

“Възраждане”. 

 

Община Смядово от своя страна все пак предприема действия и изпраща свои 

служители да почистят незаконните сметища, но вместо да бъде извозен боклука 

към регламентираните депа за отпадъци – той просто е бил изхвърлен в близкото 

дете. Ситуацията се усложнява и от факта, че само на километър от тези 

сметища са разположени кладенците, от които се водоснабдява Смядово. 

 

Притеснени от случващото се в шуменската община Смядово, народните 

представители не спират да алармират Министерството на околната среда и 

водите и настояват контролни органи на РИОСВ – Шумен да се активират и да 

премахванет образуваното сметище, както и да налагат санкции на виновните 

за недопускане на повторното му образуване. 

 

Дали това ще се случи, преди да е станало късно – предстои да разберем. 

 


